

डॉ० अविता कुमारी सिंह

हिन्दी - विभाग

पी० जी०, द्वितीय सेमेस्टर

विषय - 20 वीं सदी का पूर्वार्ध और किसान, मजदूरों का आरम्भ -

19 वीं शताब्दी इतिहास का संक्षेप

काल रहा। इस काल को ही मजदूरवाद चिंतन का

साहित्य निर्माण करने का श्रेय जाता है। 'कॉम्पनिक्स

वेक' और 'न्यूतन' के नवीन विचारों ने काद्य

को चुनौती दी और जनमानस को आन्दोलित कि

इस तरह विश्व-साहित्य चारि चारि मानव

समस्याओं, उनके वास्तविक जीवन तथा विश्वास

वेचकों को अपने अन्दर समेटने लगा। फ्रांस की

"समता, साहित्य एवं विश्ववन्द्यु" के नारे से

मना एक नवीन दिशा प्राप्त कर रही थी।

मजदूरवाद अपने निश्चित सिद्धांत

डोना और साहित्य के क्षेत्र में 19 वीं

प्रकार हुआ। मजदूरवाद मानव एवं समा

के प्रति के रूप में प्रस्तुत करता है। स

## Appointments

8.00

अध्यात्मिक साहित्य की यह प्रमुख विशेषताएं हैं

9.00

कि लेखक बिना किसी भय भावना पक्षपात के

10.00

इमानदारी के साथ जो कुछ भी अपने काम

पक्ष देखता है उसका चित्रण करता है।

11.00

साहित्यकार फोटोग्राफर नहीं होता, वह निर्माता

00

है। वह मात्र वस्तुओं को उसी रूप में चित्र

नहीं करता, बल्कि चुनाव भी करता है। यथावत

वह साहित्य संश्लेषण है जो चुनाव तथा रचना

के माध्यम से अपने वास्तविक विचारों को

समुन्नत रूप में पाठकों के सामने उपस्थित कर

साहित्य समाज में ऐसे कार्यों की स्थापना

जो वृत्तिमूलक नहीं लगे। मानव मात्र उसके अनुसार

विचार करे। प्रेमचन्द ने साहित्य का उद्देश्य

निबन्ध में इस संदर्भ में लिखा है —

“कसौटी पर वही खरा उतरेगा, जिसमें नि

रवाचीता का भाव हो, सौंदर्य का स

रूपन की कात्मा हो, जीवन की सच

APRIL '20  
Appointments

का प्रकार से और जो हमें गति और वे  
पैदा करे, सुनाए नहीं। प्रेमचन्द ने 1925 में  
कानून व्यवस्थावादी संबंधी विचारों को प्रारंभ

तब यूरोप में व्यवस्थावादी संबंधी विमर्श का  
परमोत्कर्ष को प्राप्त कर चुका था। परंतु  
कोरे व्यवस्थावाद की कालोचना करने हैं,  
साहित्य का 'प्रकृतिवाद' है। प्रकृतिवाद के अ

समाज की दूर, मदी सचवाई को दू-ब दू  
दिया जाना था, जो कि व्यवस्था का स्व

उसके विरुद्ध था फिर ऐसा होने के  
कारण के खोजने पर बल नहीं दिया जा

साथ ही मविल्य के लिए कोई संकेत

इसमें अनिवार्य न समझा जाना था।

ने इसी प्रकृतिवाद को व्यवस्थावाद का

मानकर इसका विरोध किया है।

इस मुद्दे के उपन्यास

मामल से हिन्दी उपन्यास के क्षेत्र

## Appointments

चरित्र पर जाने का श्रेय इस युग के उपन्यास-  
 कारों को जाता है। प्रेमचन्द ने सामाजिक दुरितों  
 राष्ट्रीय भावना, ग्रामीण जीवन की समस्याओं  
 आदि का अत्यंत चित्रण किया है। यह युग  
 उपन्यास का प्रौढ़ युग कहा जाता है। अत्यंत  
 उपन्यासों का प्रारम्भ प्रेमचन्द के 'सेवासदन'  
 से होता है। इससे पहले प्रेमचन्द 'उई' में लिख  
 थे। 'वरदान', 'प्रेमा', 'सोजेवतन' आदि रचना 'उई'  
 में प्रकाशित हुई। 'सेवासदन' प्रेमचन्द ने 1918  
 में रचना की। सामाजिक अत्याचार से पी  
 नारी, समाज के परत और वैश्यावृत्ति में  
 सुधार की समस्या का विश्लेषण किया  
 प्रेमचन्द वैश्यावृत्ति की समस्या को देख  
 नारी शिक्षा से जोड़कर देखते हैं। इन  
 इस उपन्यास में दिखाया है कि स्त्री-वि  
 समाज में किस प्रकार पूरा परिवार बूट  
 जाता है। इनके उपन्यासों में भारतीय  
 जीवन का चित्रण है।